
 

Gemeinde Sulzemoos 

 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderats der 
Gemeinde Sulzemoos vom 12.05.2025 

 

 
 

 
 
Ort Sulzemoos, Kirchstraße 3 

Vorsitzender Johannes Kneidl 

Schriftführer Csilla Keller-Theuermann 

Eröffnung der Sitzung Der Vorsitzende erklärt die Sitzung um 19:00 Uhr für eröffnet. Er stellt 
fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen und dass Zeit, 
Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bay. 
Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht wurden. 

Anwesend Von den 17 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderats 
sind 16 anwesend. 

 Johannes Kneidl  
 Wolfgang Huber  
 Matthias Schlatterer  
 Dr. Annegret Braun  
 Alexander Brunner  
 Andreas Fieber  
 Martin Fieber  
 Elfriede Heinzinger  
 Christian Huber  
 Rudolf Rupp  
 Klaus Schäffler  
 Michael Schmid jun.  
 Martina Trout  
 Andreas Wallner  
 Markus Winter  
 Stefan Winter  
 
Es fehlen entschuldigt 
 Dr. Matthias Aßenmacher  
 
 
 
 
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat Sulzemoos somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO beschlussfähig ist. 
  
Genehmigung der letzten 
Sitzungsniederschrift 

Die letzte Sitzungsniederschrift vom 28.04.2025 wird ohne Einwand 
genehmigt. 
 
16 : 0   

 
 

 

Öffentlicher Teil 
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1 Vereinbarung mit der Vodafone GmbH über Leitungs-, Wege- und Aufstellungsrecht auf dem 
gemeindlichen Grundstück Fl.-Nr. 872, Gemarkung Wiedenzhausen sowie Bestellung einer 
Grunddienstbarkeit 
 

Sachverhalt: 

Mit einem Gestattungsvertrag wurde dem Freistaat eine Teilfläche von ca. 200 qm des gemeindlichen 
Grundstücks, Fl.-Nr. 872, Gemarkung Wiedenzhausen, zur Errichtung und Betrieb eines BOS-
Digitalfunkmasts zur Verfügung gestellt. 
 
Die Vodafone GmbH ist auf der Suche nach einem Funkstandort zu dem Ergebnis gekommen, dass 
der BOS-Digitalfunkmast auch zur Errichtung und Betrieb einer Funkstation für ein Telekommunikati-
onsnetz geeignet ist. Dem Bayerischen Landeskriminalamt, als Pächter soll deswegen gestattet wer-
den, mit Vodafone einen Untermietvertrag abzuschließen. 
 
Die Gemeinde als Grundstückbesitzer soll der Vodafone GmbH, vertreten durch die Vantage Towers 
AG mit der beiliegenden Vereinbarung und der Bestellung einer persönlichen Dienstbarkeit ein Lei-
tungs-, Wege- und Aufstellungsrecht auf einer Fläche von ca. 30 qm des o. g. Grundstücks einräu-
men. Hierfür wird eine jährliche Vergütung in Höhe von 1.500 € vereinbart. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der Vereinbarung mit der Vodafone GmbH über ein Leitungs-
, Wege, und Aufstellungsrecht auf einer Fläche von ca. 30 qm des Grundstücks Fl.-Nr. 872, Gemar-
kung Wiedenzhausen sowie der Bestellung einer Dienstbarkeit in der vorliegenden Fassung von 
06.05.2025 zu.  
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

2 Benennung von Straßen 
 
 

2.1 Baugebiet Einsbach, Badfeld 
 

Sachverhalt: 

Der Bebauungsplan für das Neubaugebiet erhielt bereits den Namen „Badfeld“. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass die neu zu errichtende Ringstraße inkl. der Stichstraßen mit demselben 
Namen zu benennen.  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die neu zu errichtende Ringstraße inkl. der Stichstraßen „Badfeld“ zu 
nennen.  
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

2.2 Baugebiet Orthofen, Wirtsgarten 
 

Sachverhalt: 

Der Bebauungsplan für das Neugebiet erhielt bereits den Namen „Wirtsgarten“.  
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Es wird vorgeschlagen, dass die neu zu errichtende Straße (Flurstück Nr. 1115/8) mit demselben Na-
men zu benennen.  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die neu zu errichtende Straße (Flurstück Nr. 1115/8) „Wirtsgarten“ zu 
nennen.  
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

3 Antrag auf Aufstellung eines Verkehrsspiegels an der Ecke Waldweg/Am Ziegelberg, Wiedenz-
hausen 
 

Sachverhalt: 

Die Familie Neuhaus, wohnhaft Waldweg 26, Wiedenzhausen, beantragt, dass an der Ecke Wald-
weg/Am Ziegelberg ein Verkehrsspiegel aufgestellt werden sollte. Der Antrag kommt zur Verlesung. 
 
Die Verkehrssituation ist nach Aussage der Familie Neuhaus äußerst gefährdend für Fußgänger und 
Fahrradfahrer. Da die Straßenverhältnisse eng und unübersichtlich sind, ist es kaum möglich entge-
genkommende Fahrzeuge oder Fußgänger rechtzeitig zu erkennen. Fußgänger, insbesondere Kinder, 
werden aufgrund des fehlenden Bürgersteigs gezwungen auf der Straße zu gehen, was das Risiko für 
Unfälle zusätzlich erhöht.  
 
Es handelt sich an der Ecke Waldweg/Am Ziegelberg um eine 30-er Zone, wo rechts vor links gilt. Das 
heißt, dass man in der Kreuzung anhalten muss, um die Vorfahrt für Fahrzeuge von rechts kommend 
zu gewähren, was mit niedriger Geschwindigkeit verbunden ist. 
 
Die Polizei rät grundsätzlich von der Errichtung von Verkehrsspiegeln ab, da sie falsche Sicherheit 
suggerieren, jedoch nicht erfüllen. Zudem sind sie kostspielig bei der Beschaffung und im Unterhalt. 
 
Nach kurzer Diskussion wird folgender Beschluss gefasst:  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat sieht die Aufstellung eines Verkehrsspiegels an der Ecke Waldweg/Am Ziegelberg 
nicht für sinnvoll an und lehnt den Antrag ab.  
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

4 Informationen 
 

Sachverhalt: 

Herr Erster Bürgermeister Johannes Kneidl informiert den Gemeinderat über folgende Themen:  
 

 Zuschussantrag 
 
Dem Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. erhält auf Antrag vom April 2025, wie in 
den Jahren 2023 und 2024, einen Zuschuss in Höhe von 250,00 €. 
 

 Räuber-Kneißl-Spielplatz 
 
Die Gemeinde hat mit Zuschussbescheid des Amts für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
Ingolstadt-Pfaffenhofen vom 14.04.2025 eine Förderung in Höhe von 29.577,15 € erhalten. 

 
 



 

Gemeinde Sulzemoos 
 

Beschlussbuch Seite 4 Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde 
Sulzemoos vom 12.05.2025 

Öffentlicher Teil 

 
 

 Umstellung Telefonanlage am 28.05.2025 – alle Einrichtungen sowie die Verwaltung sind an 
diesem Tag telefonisch nicht erreichbar.  

 
 
Kein Beschluss erforderlich.  
 
 
 
 
gez.                                                                                         gez.  
 

Johannes Kneidl  
Erster Bürgermeister 

 Csilla Keller-Theuermann 
Schriftführer 

 


